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Ripasso delle precedenti lezioni

1) Risoluzione di un’equazione di I grado ad
un’incognita

Data 1’equazione

X+5X-3=2X+5 s1 deve ridurre 1’equazione in
forma normale

X+5x-2X=+3+5 sl spostano le incognite a sinistra
dell’uguale e 1 termini noti a destra,

applicando la regola del trasporto

Ax=8 riduco i termini simili

x=2 e la soluzione



2) Verifica di un’equazione

X+5X-3=2X+5 X=2

2+5-2-3=2-2+5 Si sostituisce la soluzione
all’incognita

2+10-3=4+5

9=9 I’equazione ¢ verificata



Risoluzione di un’equazione con i coefficienti

frazionari
Data I’equazione
2x—5 1
3 2
4x—10 3 -6 1)trovo il m.c.m. dei
6 6 denominatori
Ax—10 3 —6x & 2)moltiplico entrambi i
6 6 membri per 6 e semplifico
opportunamente
4x +6x =3+10 3)applico la regola del trasporto
10x = 13 4)scrivo la forma normale
13 _
X 5)trovo la soluzione
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Discussione di un’equazione

Riduzione di un’equazione in forma normale

ax=Db

1)Se a#0 b0 X=Db/a equazione determinata
Esempio 3x=6 X=2

2)Se a0 b=0  x=0/b equazione determinata
Esempio3x=0 x=0

3)Se a=0e b=0 equazione indeterminata
Esempio 0x=0

4)Se a=0 ¢ b#0 equazione impossibile

Esempio 0x=6



Risoluzione di problemi mediante
equazioni

PROBLEMIARITMETICI

Alcuni prooler possono essere risot mediante Un'eguazione, ciod con f metodo algebrico.
2 vare fas che conducono ala Asoluzione dfun problema sono sntefizzate nelsequenti pasaq

* leqgere atentamentel esto del prodlema;

+stablire qual & 3 grandezza ol numero che esprime [ncognita

*tradurre in un'aquazione i relazione ra ncognita x e tidel prodlema

* isolvere equazion e verifcare che f soluzione trovata sa accetadie per  problema,



Esercizio

A parole Nel linguaggio matematico

¢ Indico con x il numero degli uomini, quind i

numero delle donne & %x L somma degli

Problem

T : = x+%x =48
A untome  fenns patecpano 48 pesone

Uomini ¢ delle donne & uguale a 48,
Imposto I'equazione che risolve il problema.

4 Risolvo ['equazione per calcolare ilvalore dix. 7| 3

Seledonnesono = ceglomm, auant ono gl uomin?

)
€
L
N
5 X+=x=148
- 5
Fle donre! § 5 =045
» -)
| - 5 8x=240
taf incognit g =283 (umerouonin
| ) 3 J 8
Tumerod persone =48 Lo : 5
| 3 | = ¥ Dalvaloredix deducoilvalore d %x. }%x:% 30 =18 (umero donne)
1
oppure: 48-30=18,

nmerod donne:g numero diuomini | domne

La soluzione x = 30 & accettabile per il problema
perché x, che esprime il numero degli uomin, & un
numero naturale,




Risoluzione di equazioni

Equazioni con prodotti Equazioni con termini

frazionari

6(x+2)-3(x+4)+3=2x+4(x+1) 5 _ | el dex 2 2 1
bx+12-3x-12+3=2x+4x+4 IR RRTRENG
fr—3r+3=Dv+4y+4 2.(3x=1)+3-(x-1)-4-(4-x) = x+2+4.2+11
bx—3r-2r -4y =+4-3 6x-249x-3-16+4r=x+2+8+11
1y =] Ox+9r+dx-x=248+411+243+16

| 18x =42
T3 AT

ETIE



Equazioni impossibili e

Indeterminate
br=T=2r+4r+) X x-4 b-x |
fr--dr=447 b
-3 (x-4)=6-x+6
(=9 2x-3x+12=6-x+6

2x=3x+x=06+6-12

MPOSSBILE ar=beoma=0b20 o _,



Problemi risolvibili con equazioni

Dividi un angolo retto in due parti,

TR tali che una sia 7/11 dell’altra.
Un numero dduzonato o stor 4, e gualea 14, Determina I’ampiezza dei due

angoli.
J X +y=90°
14=1=4 x=7/11y
Sostituisco x nell’equazione
7/11y +y = 90°
MFM z.r=l4 x=14-§=6 m.c.d
7y +11y=11-90°
18y=990°
y=990°/18
y=55°
x=90°-55°=45°
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Compiti

Es 583-586-590-594-595 pg 99 (equazioni con
verifica)

Es 619-620 pg 100 (equazioni con frazioni)
Es 658-659 pg 101(equazioni impossibili)
Es 670-671 pg 102 (equazioni indeterminate)

Es 719-720-721 pg 103 (problemi risolvibili con
frazioni)



